

На правах рукописи

Тоубаси Салем М. С.

**ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ КАК ИНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИЯ ИДЕИ
АРАБСКОГО ЕДИНСТВА (НА ПРИМЕРЕ ЛИГИ АРАБСКИХ ГОСУДАРСТВ)**

Специальность: 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата политических наук

Москва – 2020

Работа выполнена на кафедре сравнительной политологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов»

Научный руководитель:

Почта Юрий Михайлович

доктор философских наук, профессор кафедры сравнительной политологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов»

Официальные оппоненты:

Долгов Борис Васильевич

доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра арабских и исламских исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт востоковедения Российской Академии Наук

Пискунова Наталья Игоревна

кандидат политических наук, доцент кафедры международной безопасности Факультета мировой политики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»

Ведущая организация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пятигорский государственный университет»

Защита состоится «27» октября 2020 г. в 14:00 часов на заседании диссертационного совета ПДС 1000.006 ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» (РУДН) по адресу: 117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.10/2, ауд. 415.

С диссертацией можно ознакомиться в Учебно-научном информационном библиотечном центре (Научной библиотеке) ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» по адресу: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6.

Объявление о защите размещено на сайтах <http://vak2.ed.gov.ru> и <http://dissovet.rudn.ru>.

Автореферат разослан «____» сентября 2020 г.

Ученый секретарь диссертационного совета,
кандидат политических наук, доцент

Д. Б. Казаринова

I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы диссертационного исследования. Об арабском единстве впервые заговорили в 30-х годах XX века. На протяжении всего периода существования арабских стран после приобретения ими независимости в арабском мире продолжались поиски и выработка наиболее подходящих особенностям региона идейных систем, которые овладели бы умами большинства населения и смогли бы оказывать наиболее позитивное воздействие на весь процесс общественного развития в регионе, определили современные механизмы создания новой единой арабской системы. И в современной трудной и противоречивой обстановке арабские страны ищут пути к единству.

Термин «арабское единство» по-разному интерпретируют ученые, политики и население арабского мира. Однако можно утверждать, что большинство понимает его как акт объединения арабских государств с целью их согласованного взаимодействия по важнейшим вопросам региональной и мировой политики. Таким образом, арабское единство – это политico-институциональная категория. Несомненно, важное значение имеет и культурно-цивилизационный аспект, но он требует отдельного рассмотрения.

Тема арабского единства и в новом XXI веке является предметом обсуждения и в арабском регионе, и в мире. В отличие от процесса европейской интеграции, который направлен на то, чтобы быть посредником между национальными, религиозными и культурными различиями в государствах-членах ЕС, идея арабского единства является средством преодоления внутренних проблем и трудностей, которые мешают подъему арабской нации, а также средством решения внешних проблем, выходящих за рамки региона.

Можно еще отметить, что создание Лиги арабских государств явилось результатом стремления арабских государств к единству, которое обосновано единством географического, исторического, языкового, традиционного и др. факторов. ЛАГ явилась самым заметным результатом деятельности движения за арабское единство. Лига арабских государств уделяет особое внимание вопросам интеграции арабских стран в различных областях, предпринимает в этом направлении усилия, используя все возможные механизмы. Большую роль в этом играют саммиты, проходящие в рамках ЛАГ, на которых на высшем уровне обсуждаются насущные политические проблемы, вопросы экономического, культурного сотрудничества;

определяются пути выхода из кризисов, решения различных межгосударственных конфликтов в регионе.

Значимость идеи арабского единства заключается в воле арабских стран с различными политическими и религиозными принципами объединить арабские суверенные государства в рамках ЛАГ и создать в будущем «Арабский союз», способный к развитию в различных областях, так как в основном арабский интеграционный процесс сегодня реализуют Саудовская Аравия и Египет.

Итак, актуальность изучения арабского единства связана с растущим стремлением арабских стран к единству, обусловленным территориальной, исторической, языковой, культурной, религиозной общностью. Арабы в прошлом внесли свой весомый вклад в развитие цивилизации на Земле, не менее полновесным их вклад может стать сегодня, если арабские государства смогут объединиться.

Актуальность темы возрастает в связи с не улучшающейся ситуацией внутри региона, участие арабских стран в региональных конфликтах, которые мешают стабильному развитию государств.

Данное исследование актуализируется и тем, что события «арабской весны», начавшиеся в регионе с 2011 года, затронули все арабские государства в той или иной степени. В результате революционных событий межарабские связи в регионе еще более разрушились, усилилось вмешательство извне, изменяется баланс сил, усиливают свои позиции Западная Европа и США, для которых не выгодно существование арабского мира как единого сильного международного игрока на мировой арене.

Востребованность данной работы состоит также в исследовании того, какие силы в регионе могут реально помочь стабилизации положения, сыграть объединяющую роль, какие формы интеграции могут помочь в достижении арабского единства.

Степень научной разработанности темы свидетельствует о том, что данная тема в российской политической науке мало изучена, хотя существует широкий спектр статистики и источников, связанных с темой исследования. Проблемы политической интеграции и единства в арабском мире привлекают внимание не только политологов, но и историков, востоковедов, экономистов и др. Все они внесли вклад в научную разработку исследуемой темы.

По проблемам политической интеграции были изучены труды таких российских и зарубежных авторов, как М. Вебер, К. Дойч, Д. Митрани, К. Дент, Панин В. Н., М. В. Стержнева, О. В. Буторина, Б. Хеттне, В. Г. Барановский, Н. Илличевский и др. В их работах даны основные понятия и сущность политической интеграции¹.

В российском и зарубежном востоковедении представлены работы по исследованию интеграционных процессов в арабских странах. Можно выделить таких авторов, как Панин В. Н., Валид Махмуд Абдель Насер, М. Хадер, Н. Эзелдин и др². Кроме того, большое место вопросам политической интеграции и единства арабских стран посвящают свои выступления политики, руководители государств, различных политических и общественных организаций. Так, можно отметить одно из выступлений заместителя генерального секретаря Лиги арабских государств Ахмеда Бин Хали, в котором он сказал, что мечта о единстве народов арабских

¹ Illichevsky N. The significance of the concept of “Multi-speed Europe” as a model of political integration of the European Union // Faculty of Law, University of St. Clement of Ohrid. - Bitola, 2015; Hobbes Thomas M. On the public servants of the supreme power // Book of Leviathan, Chapter XXIII. - 2010; Locke D. Letter of tolerance and two treaties of the government. 2006; Russo J. Social contract or principles of political law. 1978; Kant I. The Eternal World: A Philosophical Essay // London: George Allen & Unwin. New York. Macmillan Company. 1917; Панин В. Н. Политическая интеграция на Ближнем Востоке: автореферат дис. ... кандидата философских наук: Ростов-на-Дону, 1995.; Revz E. Anatomy of the world // Arbinger Institute, Burrett-Köhler Publishers. 2006; Hammarlund A.P. Liberal internationalism and the fall of the state // Thought by Richard Cobden, David Mitrani and Kenichi Omae. Palgrave Macmillan, New York. 2005, chapter II; Стрежнева М.В. Институциональные формы европейской интеграции / XXI век: Европейский Союз и Содружество Независимых Государств. М., 1998.; Rosamond B. Theories of European Integration // New York: Macmillan, Basingstoke: Press of St. Martin. 2000; Majone Giandomenico. Europe as a Potential World Power, the EU at Fifty // Cambridge University Press, USA. 2009; Nisreen M. Neofunctionalism and European Integration: Is it Still a Case of Spillover. Queen Mary, University of London. Publication date: AUG 3 2011. URL: <https://www.e-ir.info/2011/08/03/neofunctionalism-and-european-integration-is-it-still-a-case-of-spillover/> (Date of access 04/03/2018); Европа: проблемы интеграции и развития // Монография в 2-х томах под ред. О. А. Колобова. Нижний Новгород: ФМО/ИСИ ННГУ; Изд-во АГПИ им. А. П. Гайдара, 2008 – Том 1. – Часть 1.

² Панин В. Н. Политический процесс на Ближнем Востоке: влияние Российской Федерации и США : Дис. ... д-ра полит. наук : 23.00.02 : Пятигорск, 2004; Валид Махмуд Абдель Насер. Попытки Арабского единства. [Режим доступа]:<http://www.alhayat.com/article/848227/> 2018. (на арабском языке); Хадер М. Совет сотрудничества стран Арабского залива (ССАГПЗ), 2016. [Режим доступ]: <https://mawdoo3.com> (Дата обращения 05.11.2018) (на арабском языке); Ахмад Мухаммед аль-Батул. Многочисленные арабские условия единства 2010. [Режим доступ]: <https://www.albayan.ae/one-world/2010-01-16-1.208900> (на арабском языке); Раджи-эль-Хадж. Попытки Арабского единства. 2011. [режим доступ]: <https://www.vb.arabsgate.com/showthread.php?t=535827>. (на арабском языке); Эмад Аббас Причины попыток объединения арабских стран. – Египет, 2016 (на арабском языке).; Мазен А. Утраченные возможности для арабского единства // Центр изучения арабского единства. 2017 (на арабском языке); Эзелдин Н. Арабское единство. Так родился и это его исторический курс 2017. [Режим доступ]: <https://www.arrajol.com/content/97796/> (Дата обращения 15.11.2018). (на арабском языке).

стран является законным правом, которое должно соблюдаться³. Среди известных политиков, указывающих на важность арабского единства, выделяются президент Джибути Исмаил Омар Геллех, высоко оценивший роль арабских саммитов в урегулировании возникающих сложных ситуаций в регионе; ливанский политик Абдельлатиф Дариан, который в 2019 г. отметил, что арабское единство является «плотиной» для противодействия так называемой «сделке века»: «Кто бы ни пытался заманить арабские государства миллиардами долларов, мы говорим ему, что арабская земля, особенно земля Палестины, бесценна; наше наследие, наша мораль и наша религия позволяют нам объединиться и противостоять сильным внешним силам»⁴.

В работах таких авторов, как М. А. Валид, Раджи-эль-Хадж, Юсеф аль-Савани и др⁵. даётся анализ некоторых попыток арабских стран к объединению, например, создание Объединенной Арабской Республики, Федерации Арабских Республик, Проекты «Великая Сирия», «Благодатный полумесяц» и т.п. Авторы анализируют также причины неудач в осуществлении таких проектов.

В работах Б. Долгова, Л. М. Исаева, А. Бузарова, П. Салема, Имана Аль-Хамуда и др⁶. исследуется влияние «арабской весны» на процесс объединения арабов, на межарабские

³ Ахмед бин Хали. Воспоминания об арабском единстве. – Каир, 2015. – 84 С. (на арабском языке).; Валид Махмуд Абдель Насер. Попытки Арабского единства. [Режим доступа]:<http://www.alhayat.com/article/848227/> 2018 (на арабском языке).

⁴ Абдельлатиф Дариан, Арабское единство - непробиваемая плотина против "сделки века" \\\ Бейрут 2019. [Режим доступа]: [https://www.aa.com.tr/ar/_1515270_\(الدول_العربية_مفتى_لبنان_الوحدة_العربية_سد_منبع_وجه_صفقة_القرن-_1515270\)](https://www.aa.com.tr/ar/_1515270_(الدول_العربية_مفتى_لبنان_الوحدة_العربية_سد_منبع_وجه_صفقة_القرن-_1515270)) (Дата обращения 17.08.2019; Фатехур Рахман Юсеф, президент Джибути: проведение в Саудовской Аравии «трех встреч на высшем уровне» для продвижения арабского единства, безопасности и стабильности. Middle East Journal. № 11, май 2019 г. (на арабском языке); Тарасенко Д. А. «Современные тенденции внешнеполитического процесса на Ближнем Востоке» дис.полит. наук, Пятигорск, 2011.; Васим Сейф Эддин. Арабское единство, является плотиной против так называемой «сделки века». Анатолия Журнал, Бейрут. Июнь 2019(на арабском языке); Ахмед Хасан, 61 год после создания Арабского единства и нормализации с Израилем. Центр политических исследований "Аль-Джазира". Катар. Выпуск № 45. Февраль 2019. (на арабском языке).

⁵ Валид Махмуд Абдель Насер. Попытки Арабского единства, <http://www.alhayat.com/article/848227/> 2018(на арабском языке); Селина Е. С. Внешняя политика Катара. дис.полит. наук, Пятигорск, 2018.; Раджи-эль-Хадж. Попытки Арабского единства. 2011. [режим доступ]: <https://www.vb.arabsgate.com/showthread.php?t=535827> (Дата обращения 13.09.2018) (на арабском языке); Юсеф аль-Савани, Арабский национализм и единство в арабской политической мысли // Центр исследований арабского единства, Первое издание, Бейрут, 2003. (на арабском языке).

⁶ Долгов Б. В.Феномен «Арабской весны». 2011–2016. Причины, развитие, перспективы. / Б. Ф. Долгов. – Москва: Российская Академия наук. Институт востоковедения. 2016.; Исаев Л. М. “Перманентная революция”: арабский мир в поисках стабильности // Неприкосновенный запас. 2011(2). № 5.; Бузаров А. Религиозный фактор в событиях Арабской весны и конфликтах на Ближнем Востоке [режим доступ:] <http://www.iarex.ru/articles/53061.html> 2016г; Салем П. «Арабская весна» с глобальной точки зрения [Электронный ресурс] // Карнеги центр Ближнего Востока, [Режим доступ]: <http://carnegie-mec.org/2011/11/15/ar-pub-45980>

отношения, на политическую ситуацию в арабском регионе в целом, а также на внутренние политические изменения в отдельных государствах.

Исследованию деятельности Лиги арабских государств, истории её создания, её роли в процессе интеграции и объединения арабских государств, а также проблемам её реформирования посвящены работы современных арабских и российских исследователей, в числе которых М. М. Шихаб, А. С. Абу Хаиф, Галеб аль-Утайби, И. А. Мелихов, Р. А. Тузмухамедов и др⁷.

Исследователи-востоковеды внесли большой вклад в изучение различных проблем арабского единства. В работах Н. В. Ад-Дейрави, И. А. Александрова, С. М. Аль-Барами, М. А. Аль-Кадамани, Э. Г. Араслы, А. Бакланова, С. Г. Бандурина, М. В. Браторского, А. М. Васильева, А. Д. Воскресенского, Б. В. Долгова, Н. Илличевского и др. проведены

2011г(на арабском языке); Гумер Исаев. Крах арабской мечты // Какое будущее ждет национальные государства Ближнего Востока.2015г. [режим доступа:] <https://lenta.ru/articles/2015/12/26/arabdream/> (Дата обращения 08.09.2018.); Иман Аль-Хамуд. Как страны Персидского залива имели дело с революциями "арабской весны"? 2017. [Режим доступа]: <https://www.mcdoualiya.com/programs/gulphour/2> (Дата обращения 10.07.2018) (на арабском языке).

⁷Абу Хаиф А.С. Международное публичное право. Александрия. 1993. (на арабском языке); Галеб аль-Утайби. Лига арабских государств и урегулирование международных конфликтов. Эр-Рияд. 2010 (на арабском языке); Джамиль аль-Джабури. Этапы создания Лиги арабских государств. // Шуун Арабийя. 1983. № 31. Сентябрь. (на арабском языке); Хасан Юзеф Музехим. Специализированные арабские организации в рамках Лиги арабских государств. Каир, 1976. (на арабском языке); Анс ар-Рахеб. Лига арабских государств: черная дыра для будущего Родины. Дамаск. 2014. (на арабском языке); Мелихов И.А. Арабо-исламская составляющая внешней политики стран ССАГПЗ. - Восток, 2000. № 2; Тузмухамедов Р. А. Национальные меньшинства под защитой международного права // Государство и право. – Москва, 1996. – № 2; Khalil M. The Arab states and the Arab League. Vol. 1. Beirut. 1962.; Умран Л. Лига арабских государств: создание, развитие и перспективная роль. // Шуун Арабийя. Каир. 1995. № 48. (на арабском языке); Галеб аль-Утайби. Лига арабских государств и урегулирование международных конфликтов. Эр-Рияд. 2010. (на арабском языке); Хусейн Ал-бахрини. Тексты и статьи Устава Лиги арабских государств 2016. [Режим доступа]: <https://www.mohamah.net/law/> (Дата обращения 22.04.2018) (на арабском языке); Наджм Н. В зоне огня: оккупация Кувейта. И американская агрессия против Ирака. 2016. (на арабском языке); Палестинский вопрос в Александрийском протоколе 1945 г. [режим доступ:] http://egyptlayer.over-blog.com/2013/09/blog-post_9767.html (Дата обращения 26.05.2018) (на арабском языке); Партия народной борьбы Палестины, Палестина и Лига арабских государств. Палестина 2016 (Дата обращения 09.05.2018) <https://www.nedalshabi.ps/?p=10899> (Дата обращения 28.05.2018) (на арабском языке); Яхья Аль Шаммари. Палестинские беженцы в свете международного права беженцев // (отсутствие защиты и ухода в связи с утратой права на возвращение) Ирак 2014г. (на арабском языке); Мохсен Мухаммед Салех. Книга Организации освобождения Палестины: оценка опыта и реконструкции \ Раздел I: Роль Лиги арабских государств в создании Организации освобождения Палестины. Бейрут 2014г. (на арабском языке).

глубокие исследования тенденций развития интеграционных процессов, изучен исторический опыт попыток объединения арабов, проанализированы причины их неудач и т.д.⁸.

Проблема данного исследования освещена в научной арабской литературе. Арабские авторы внесли серьезный вклад в изучение арабского единства в различных политических системах арабских стран. Али ад-Дин Хилал в своей книге «Великие державы и арабское единство» показал развитие политики крупнейших арабских стран и их отношение к арабскому единству. Он описал здесь сами арабские государства, модели взаимодействия между ними, виды альянса и сотрудничества, характер конкуренции и конфликтов. Юсеф Аль-Савани в книге «Арабский национализм и единство в арабской политической мысли» критически оценивает предыдущие исследования. Он обращает внимание на проблемы арабского национализма, арабского единства, демократии в арабских государствах, роли меньшинства. Анализ дискуссий и публикаций, в основном неизвестных на Западе, подтверждает, что в современном арабском мире предметом широкой дискуссии являются

⁸ Долгов Б. В. Феномен «Арабской весны». 2011–2016. Причины, развитие, перспективы. / Б. Ф. Долгов. – Москва: Российская Академия наук. Институт востоковедения. 2016; Illichevsky N. The significance of the concept of “Multi-speed Europe” as a model of political integration of the European Union // Faculty of Law, University of St. Clement of Ohrid. - Bitola, 2015.; Аль-Барами Саид Мухаммад Али. Лига арабских государств. Смена приоритетов: от координации к единству (1945-2001): дис. ... канд. ист. Наук – Москва, 2003; Ад-Дейрави Назим. Лига арабских государств: у истоков национального сообщества / Россия и арабский мир. – Санкт-Петербург 1996; Александров И. А. Монархии Персидского залива: Этап модернизации. М., 2000; Аль-Кадамани Мажид Ахмад. Общеарабская интеграция как предмет политологического исследования: дис. ... канд. полит. наук – Москва, 2000; Араслы Э.Г. Межарабские экономические отношения. 60–70-е годы. Москва, 1985; Бакланов А. Ближний Восток на рубеже XXI века: к созданию системы региональной безопасности. – Москва: МГИМО, 2001; Бандурин С.Г. Персидский залив: войны и конфликты. – М., 2005; Косач Г.Г. Палестинская автономия: демократия и созидание национальной государственности // «Мировая экономика и международные отношения», М., № 12, 2000; Братерский М. В. Иран и арабские страны: традиционный конфликт и роль США / М.В. Братерский // Мировая экономика и международные отношения. – Москва, 2003. – №11; Васильев А. М. Персидский залив в эпицентре бури. – Москва, 1983; Воскресенский А. Д. Восток/Запад: Региональные подсистемы и региональные проблемы международных отношений. Учебное пособие — М.: Московский государственный институт международных отношений (Университет); «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН). 2002; Ионов Ю.Б. Стратегические интересы России в Ближневосточном регионе. Автореферат диссертации на соискание ученой степени канд. политических наук, – М., 2011; Ланда Р.Г. Средиземноморье глазами востоковеда. Серия: Рассказы о странах Востока. – Москва: Наука, 1979; Левин З.И. Развитие арабской общественной мысли (после Второй мировой войны). М., 1984; Луцкий В. Б. Лига арабских государств / В.Б. Луцкий. – Москва, 1946; Мелкумян Е.С. ССАГПЗ в глобальных и региональных процессах. М., 1999; Мелкумян Е.С. Роль Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива в обеспечении региональной безопасности // Ближний Восток: проблемы региональной безопасности. М., 2000.

проблемы современного арабского национализма, а также возможные модели арабского единства⁹.

Кроме того, были рассмотрены работы арабских авторов, таких как: Али Садик Абу Хайф, Бутrus Гали, Гассан Музахим, Мухаммад Хавид Канам, Муфид Махмуд Шихаб, Аль-Барами Саид Мухаммад Али, Аль-Кадамани Мажид Ахмад и др., которые проанализировали проблему арабского единства и пути её достижения, изучили возможности создания и развития проекта будущего арабского союза¹⁰.

При работе над темой широко использовались труды российских, арабских и других зарубежных авторов общетеоретического характера, а также по проблемам, составляющим предмет диссертационного исследования. Особого внимания заслуживают труды российских исследователей А. М. Васильева, Л. М. Исаева, Е. С. Мелкумян, Г. Г. Косача, Е. М. Примакова, А. В. Федорченко, А. В. Крылова, Е. Я. Сатановского, В. С. Сафончука, Э. В. Рысь, И. П. Сенченко, В. И. Сажина и др.¹¹, арабских авторов Ахмада Мухаммеда аль-

⁹ Али Эддин Хилал. Великие державы и арабское единство 1915-2015. Центр исследований арабского единства, 1-е издание, Бейрут, 2016. (на арабском языке); Юсеф аль-Савани, Арабский национализм и единство в арабской политической мысли, Центр исследований арабского единства, Первое издание, Бейрут, 2003. (на арабском языке).

¹⁰ Аль-Барами Саид Мухаммад Али. Лига арабских государств. Смена приоритетов: от координации к единству (1945-2001): дис. ... канд. ист. наук – Москва, 2003; Али Эддин Хилал. Великие державы и арабское единство 1915-2015. Центр исследований арабского единства, 1-е издание, Бейрут, 2016 (на арабском языке); Ахмад Мухаммед аль-Батул. Многочисленные арабские условия единства 2010 <https://www.albayan.ae/one-world/2010-01-16-1.208900> (на арабском языке); Ахмед бин Хали. Воспоминания об арабском единстве" Каир 2015г. (на арабском языке); Ахмед Низар. 28-й арабский саммит в столице Иордании в Аммане (Мертвое море). 2017. <https://www.aljazeera.net/encyclopedia/events/2017/3/30/نص-البيان-الختامي-للقمة-العربية-الـ28-بالأردن/> (на арабском языке); Ахмед Хасан аль-Бакр. Решения Совета Лиги арабских государств на уровне девятого саммита. Бейрут 2007 <https://www.moqawama.org/essaydetailsf.php?eid=3447&fid=29> (Дата обращения 09.06.2018) (на арабском языке); Валид Махмуд Абдель Насер. Попытки Арабского единства, <http://www.alhayat.com/article/848227/> 2018 (на арабском языке); Иман Аль-Хамуд. Как страны Персидского залива имели дело с революциями "арабской весны"? 2017 <https://www.mcdoualiya.com/programs/gulfhour/2> (дата обращения 10.07.2018) (на арабском языке); Официальный сайт, Совет Лиги арабских государств в Кувейте, 25-й арабский саммит. Кувейт, 2014. [Режим доступа]: <http://arab.kuwaitsummits.gov.kw/about-summits/> (Дата обращения 09.06.2018). (на арабском языке); Мазен А. Утраченные возможности для арабского единства // Центр изучения арабского единства. 2017.(на арабском языке); Махмуд Али. Почему Марокко извинилось за проведение Арабского саммита? <https://twasul.info/368216/> (Дата обращения 19.11.2018) (на арабском языке); Мджавлих Махмуд Салем. Исторические и политические условия в период процесса создания Лиги арабских государств // Ближний Восток: история и современность. М., 1997; Мохсен Мухаммад Салех. Книга Организации освобождения Палестины: оценка опыта и реконструкции \ Раздел I: Роль Лиги арабских государств в создании Организации освобождения Палестины. Бейрут 2014г. (на арабском языке).

¹¹ «Арабский кризис» и его международные последствия / Под общ. ред. А. М. Васильева. Отв. ред. А. Д. Саватеев, Л. М. Исаев. – Москва, 2014; Васильев А. М. Эволюция социально-политической структуры Саудовской Аравии (1745–1973). Дис... докт. ист. наук. – М., 1980; Мелкумян Е.С. Конфликтные ситуации в

Батула, Галеба аль-Утайби, Ахмеда бин Хали, Насыфа Хатки, Ахмеда Тарбина и др¹², в которых раскрываются дипломатические, военные, социально-политические, исторические и экономические аспекты процессов, происходящих в арабских странах, в ближневосточном регионе в целом, а также анализируется деятельность Лиги арабских государств.

Анализ степени научной разработанности темы показывает, что исследованию арабского единства посвящён широкий спектр арабской научной литературы, что позволяет проанализировать проблему единства арабских стран. Однако в указанной литературе преобладает анализ отдельных аспектов данной проблемы, в работах арабских исследователей недостаточно отражены особенности современной реальности, не представлены стратегия и целенаправленные реформы, способные повысить эффективность деятельности Лиги арабских государств в достижении арабского единства. В исследованиях арабского единства не используется термин «политическая интеграция», которая является определяющим фактором в процессе достижения арабского единства. Таким образом, остаётся потребность изучения заявленной темы.

В настоящей диссертации предпринимается попытка исследования проблем арабского единства, а также деятельности Лиги арабских государств как возможного инструмента в процессе объединения арабских стран. Диссертант представляет новую концепцию арабского единства в рамках Лиги арабских государств.

Источниковая база исследования. Автором были использованы разнообразные документальные источники – официальные документы на русском, арабском и английском языках: Устав Лиги арабских государств, межарабские международные договоры, отражающие различные сферы двустороннего и многостороннего сотрудничества и т.п.

В качестве источников выступают интернет-публикации, материалы информационных агентств, СМИ, размещенные на официальных сайтах министерств, ведомств, международных

зона Персидского залива и Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ) // Региональные конфликты в Азии и Северной Африке. М., 1997. Новейшая история арабских стран Азии. Под ред. Е.М. Примакова и др. М., 1988; Косач Г.Г.Палестинская автономия: демократия и созидание национальной государственности // «Мировая экономика и международные отношения», М., № 12, 2000; Баучер А. Хрупкость арабской политической системы, 2017. <https://www.sasapost.com/opinion/the-fragility-of-the-arab-political-system/> (дата обращения 11.09.2018) (на арабском языке); Воскресенский А.Д. Восток/Запад: Региональные подсистемы и региональные проблемы международных отношений. – М.: МГИМО(У), 2010.

¹² Ахмад Мухаммед аль-Батул. Многочисленные арабские условия единства. Амман. 2010. (на арабском языке); Гами А. Внешнее вмешательство в арабский мир. разрушительные и опасные последствия, 2016. Ахмед бин Хали. Воспоминания об арабском единстве. Каир, 2015г. (на арабском языке); Ахмед Хасан аль-Бакр. Решения Совета Лиги арабских государств на уровне девятого саммита. Бейрут, 2007. (на арабском языке).

и региональных организаций. Например, Официальный сайт ООН, Официальный сайт Всемирного банка, Официальный сайт Лиги арабских государств, Информационные агентства РИА Новости, Новости, ИТАР-ТАСС, Интерфакс, ИА Regnum, ИА Кувейта и др.

К следующей группе источников относятся публицистические источники: речи, послания, официальные заявления, выступления глав государств, высокопоставленных лиц. Приведенная база источников является достаточно представительной для осуществления комплексного и всестороннего анализа темы диссертационного исследования.

Объектом исследования являются интеграционные процессы в арабских странах.

Предметом исследования является институционализация идеи «арабского единства» в рамках Лиги арабских государств.

Гипотеза исследования заключается в том, что в начале XXI века существует объективная потребность в углублении интеграции арабских государств в рамках ЛАГ. Без этого оказывается невозможным решение внутриполитических и внешнеполитических проблем арабских государств, таких как сохранение суверенитета, территориальной целостности, преодоление экстремизма и терроризма, – аналогично тому, как после второй мировой войны Европейские государства осознали и осуществили проект интеграции.

Целью исследования является процесс достижения единства в арабском мире на примере политической интеграции в Лиге арабских государств

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие **задачи**:

- изучить исторический опыт, выявить причины неудач интеграции арабских государств;
- проанализировать роль Лиги арабских государств в процессе достижения арабского единства;
- осмыслить влияние событий «арабской весны» на интеграционные процессы в регионе;
- выявить факторы, препятствующие арабскому единству;
- проанализировать особенности понятия «арабское единство»;
- уточнить условия формирования арабского единства через создание «Арабского союза»;

- внести рекомендации по достижению арабского единства в рамках Лиги арабских государств.

Хронологические рамки работы ограничиваются периодом с середины XX века, то есть со времени получения арабскими странами независимости, и до настоящего времени.

Теоретико-методологическая основа: Методологическую основу данной работы составляют исследования политологического характера, в которых рассматриваются проблемы арабского единства в арабском мире. Чтобы проанализировать внешнюю политику арабских стран, мы использовали концепцию политической интеграции эксперта Али ад-Дина Хилала, специалиста по изучению арабского единства и концепции арабского национализма.

Методологической основой диссертации являются принципы научной объективности и всестороннего рассмотрения темы арабского единства, основанные на необходимости последовательного рассмотрения истоков, развития и результатов данной темы в контексте исторической обстановки и хронологической последовательности.

В работе используется цивилизационный подход для выявления причин, характера возникновения, особенностей протекания и проблем решения противоречий арабского политического процесса на сложных стадиях зарождения проекта арабского единства, повышения уровня политической интеграции и политической модернизации в арабских странах.

Метод сравнительного анализа, также используемый в исследовании, позволяет рассматривать другие проекты объединения (например, Европейский Союз), сравнивать их и анализировать возможности использования опыта их организации применительно к арабскому единству. В работе рассмотрены различные направления в исследовании интеграции в политологии – федерализм, функционализм, неофункционализм и др. За основу изучения арабской интеграции принимается методология, разработанная в функционализме (Д. Миттани, Э.Хаас и др.). Были изучены возможности применения результатов исследования интеграции в процессе достижения арабского единства.

Важным методологическим принципом, применённым в данном исследовании, является конкретно-исторический подход к анализу попытки арабского единства после распада Османской империи, в соответствии с которым усиление роли национальной принадлежности к арабской общности в общественном сознании рассматривается в рамках

определенного социально-исторического контекста с учетом особенностей общественно-политической и социально-экономической обстановки. Данная методологическая установка предполагает анализ арабского единства и интеграционных процессов в арабских странах с учётом различных факторов, влияющих на функционирование демократической системы в арабских странах, используется в работе с целью выявления причин, характера, особенностей течения и проблем решения противоречий арабского единства.

Институциональный анализ используется в исследовании для анализа деятельности различных учреждений, способствующих достижению арабского единства, их взаимодействий в исследовании политических систем в арабских странах, тенденций арабского общественного мнения в отношении проекта арабского единства.

Научная новизна работы. На основе исследования процессов межарабской интеграции дан анализ деятельности Лиги арабских государств как инструмента арабского единства.

1. Диссертантом в результате анализа многочисленных попыток объединения арабских стран выявлены основные причины неудач в деле достижения арабского единства: отсутствие достаточной политической воли государственной власти; отстранение населения стран от участия в выборе проектов объединения; противоречия в понимании единых целей и интересов, стратегий развития стран; различные взгляды на принципы единства.

2. Выявлено влияние «арабской весны» на укрепление понимания арабов в необходимости межгосударственного сотрудничества в области безопасности, особенно в условиях террористической и экстремистской деятельности. События «арабской весны» привели к более широкому участию масс в жизни общества, к большему уважению общественного мнения, прав человека и гражданственности со стороны руководства, политическому плюрализму в арабских государствах.

3. На основе институционального подхода показана роль Лиги арабских государств в процессе достижения арабского единства. Лига арабских государств является наиболее подходящей организацией для реализаций проекта создания «Арабского союза» так, как деятельность ЛАГ способствует процессам интеграции арабских стран, нацелена на осуществление всестороннего сотрудничества между арабскими странами во всех областях: политической, экономической, социальной, культурной.

4. Автором предложена новая концепция арабского единства, учитывающая осознание руководством и населением большинства арабских государств необходимости объединения. Главным пунктом должно стать обеспечение безопасности в регионе, что (при имеющихся разногласиях в деталях) принимают все арабские страны. Реализация такого Проекта возможна в рамках Лиги арабских государств, но при условии её серьезного реформирования в соответствии с современными международными требованиями.

5. Диссертант представил два возможных пути достижения арабского единства. Первый – создание новой региональной державы, состоящей из одного или нескольких арабских государств, стремящейся к полной независимости в международных отношениях и к контролю за принятием важнейших решений по вопросам внутренней и внешней политики арабских стран. Второй путь – преобразование Лиги арабских государств в конфедерацию, т.е. союз независимых государств, консолидирующий и направляющий их деятельность на общие цели. Автор считает верным именно второй путь достижения арабского единства, поскольку это единственный способ сохранения суверенитета каждой арабской страны.

6. На основе анализа истории процесса арабской интеграции, автор подчёркивает, что между арабскими государствами всегда существовали и существуют разногласия по самым разным вопросам в политической, экономической, духовной сферах, поэтому предполагает, что нахождение консенсуса по всем вопросам – это долгий и трудный путь достижения арабского единства. Должен быть принят целый пакет идей и механизмов их реализации с указанием приоритетных направлений, определён круг реальных лидеров, способных возглавить и организовать создание «Арабского союза». Этот интегрированный пакет может меняться со временем и в зависимости от реальной ситуации.

7. Автором предложен сценарий реализации Проекта «Арабского союза». Его создание может быть достигнуто в несколько этапов. Достижение единства возможно на основе учёта ряда условий: решение проблемы безопасности в регионе; приоритет развития человеческих ресурсов; развитие взаимовыгодного экономического содружества; существенное реформирование структуры ЛАГ; принцип равенства в отношениях между объединяющимися государствами; ограничение деятельности религиозных движений, прибегающих к насилию и терроризму; создание Палестинского государства при взаимодействии с Израилем.

На защиту выносятся следующие положения:

1. Арабские страны с момента обретения независимости (середина XX века) и до сегодняшнего дня не перестают стремиться к единству и прилагать усилия к интеграции. Однако попытки межарабской интеграции не имели успеха, чему существует ряд причин: они не отвечали в целом государственным интересам, были инициированы руководством стран без учёта мнения среднего и низшего классов, составляющих большинство населения; государства не имели единых целей и стратегии, внешние вмешательства и др.

2. Лига арабских государств представляется на сегодняшний день единственной реальной политической силой в регионе, в рамках которой может быть достигнуто арабское единство. Среди современных политических организаций в арабском мире ЛАГ является наиболее квалифицированной и подготовленной, чтобы сыграть основную роль в создании модели «Арабского союза» в регионе. Лига арабских государств – единственная организация, которая является арабской по своей идеологической сущности. Она имеет свою специфическую структуру, необходимую в межарабском взаимодействии, отражающую особенности разных арабских государств. Реформирование Устава данной организации обеспечит эффективную деятельность организации в современных быстро меняющихся условиях.

3. События «арабской весны» оказали противоречивое влияние на ситуацию во всех арабских странах. Они усилили дезинтеграционные процессы на уровне руководства государств, но, вместе с тем, революции в некоторых арабских странах не только повысили солидарность среди арабских народов, но и актуализировали понятия арабскости в сознании населения арабских стран, особенно в молодёжной среде. Это оказало давление на правительства всех арабских государств. События «арабской весны» стимулировали политические и внутренние реформы в арабских странах, и приблизили понимание важности межарабской интеграции.

4. В арабском мире существуют барьеры, стоящие на пути политической интеграции и арабского единства. Наиболее важные из этих барьеров: внешнее вмешательство во внутренние дела арабских стран и неурегулированные конфликты между этими странами. Это препятствует совместным действиям арабов и арабских политических институтов, включая Лигу арабских государств, содействовать политической интеграции и арабскому единству.

5. Достигение политической интеграции в контексте проекта «Арабского союза» (включая арабские страны, находящиеся между Атлантическим океаном и Персидским

заливом) продолжает оставаться проектом, который привлекает внимание различных субъектов арабского мира на протяжении многих десятилетий, и можно предположить, что он может реализоваться в формировании «Арабского союза», в который войдёт большинство основных арабских государств, а также некоторые или все другие арабские страны.

6. Важно подчеркнуть, что реализация сценария формирования будущего «Арабского союза» возможна. «Арабский союз» может представлять собой трансформационный переход, который ведёт к новой реальности, отличающейся по своим институтам и механизмам, и предполагается, что данный союз создаётся на основе равенства, а не подчинения, контроля или превосходства. Его создание может быть достигнуто стремлением всех арабских государств решить проблемы безопасности в регионе и связано с развитием взаимовыгодного сотрудничества в экономической деятельности и с помощью реформирования ЛАГ.

Теоретическая и практическая значимость исследования диссертации состоит в том, что положения и выводы, а также практические рекомендации могут использоваться в научных работах, посвящённых исследованию межарабских отношений, изучению деятельности ЛАГ. Обобщения по итогам исследования, рекомендации могут быть использованы для разработки предложений по реформированию организационных структур и деятельности Лиги арабских государств. Исследование может быть полезным в образовательной деятельности при подготовке учебных курсов, в процессе чтения лекций и проведения семинарских занятий в области международных отношений в арабском регионе.

Соответствие диссертации паспорту научной специальности. Отражённые в диссертации научные положения, выводы и результаты соответствуют области исследования 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития - исследование сущности, содержания и направленности процессов международных отношений, основных сфер деятельности субъектов и объектов мировой политики глобального и регионального масштаба, отдельных государств и их союзов.

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается за счёт обращения к широкому кругу официальных источников и документов, содержащих значительный объем фактологического материала, в том числе, за счёт всестороннего анализа экспертных оценок российских, арабских и западных исследователей, а также комплексного использования научных принципов и методов исследования.

Апробация результатов работы. Основные результаты диссертационного исследования были представлены на семи международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях по политологии. Автор выступил на научных семинарах и конференциях. Основные положения диссертации изложены на XVI Международном конгрессе «Блищенковские чтения» Россия, Москва, РУДН 04.2018.; Круглом столе в рамках дня науки РУДН, 12 февраля 2018, Москва; Конференции «EUROPA XXI WIEKU». 08.02.2019. Польша; II Ежегодной Московской конференции Молодежного регионального представительства Совета молодых политологов Российской ассоциации политической науки «Политические тенденции и явления: что определяет политику сегодня?». 12.04.2019. Москва; XYII Международном конгрессе «Блищенковские чтения» Россия, Москва РУДН, 04.2019.; Межрегиональной молодежной научной конференции «Выборы сегодня: технологии, проблемы, перспективы».13.09.2019. РАНХиГС, Москва. Основные положения и выводы исследования нашли отражение в научных статьях, посвящённых различным аспектам исследуемой темы, в том числе в трёх статьях в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, и в двух статьях в изданиях, индексируемых в международной базе Web of Science.

Структура работы соответствует целям и задачам исследования. Работа состоит из введения, трёх глав, разделённых на параграфы, заключения и списка использованных источников и литературы.

II. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обоснована актуальность темы исследования, представлена характеристика источниковой и историографической базы, поставлены цель и задачи, сформулированы научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, методологические основы диссертации, приведены основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе «Арабская политическая интеграция в современной истории» рассматривается концептуализация понятия «политическая интеграция», определяется роль институциональной теории в арабских странах, анализируется социально-политическая история и изучаются интеграционные процессы, принципы добровольного участия стран и народов в этом процессе; важнейшие цели и задачи при интеграции – стимулирование экономического роста и политического сотрудничества; обеспечение безопасности стран, их престиж и авторитет на международной арене.

В первом параграфе «Понятие политической интеграции» автор определяет понятия и термины, используемые при описании сложных процессов, связанных с вопросом достижения арабского единства. Как отмечает Эрнст Бернард Хаас, политическая интеграция – это процесс сближения двух или более политических структур (государств) для взаимного сотрудничества во всех направлениях с конечной целью объединения. Она возможна при создании определенных правовых, политических, организационных условий, а также при соответствующей воле народов стран к единству¹³.

Во втором параграфе «Интеграционные процессы в арабских странах с середины XX века» анализируются предпринятые попытки межарабской интеграции, начиная с середины XX века. Автор обращает внимание на то, что основой такой интеграции могли служить территориальная и историческая общности, единые языки, культура и религия. Также были изучены некоторые проекты, которые отражали политическую, экономическую и военную необходимость интеграции. Большинство этих проектов изначально не отвечали требованиям межгосударственных интересов, не являлись реально осуществимыми. Как правило, они были инициированы государственной властью, население стран не играло никакой роли в их выборе.

В данном параграфе автор выделил основные причины несостоятельности межарабских объединений:

- наличие в регионе различных систем правления в разных странах: разновидности монархий (абсолютная, парламентская, дуалистическая) и республик (парламентские, президентские, смешанные);

¹³ Цыганков П.А. Эрнст Б. Хаас о функциональном сотрудничестве как условии преодоления конфликта и достижения политической интеграции. М.: Гардарики, 2002. С. 316–320.

- высокий авторитет личностей, правителей, которые не допускают к своей власти партнера или преемника;
- сильное различие арабских стран в уровне экономического развития;
- неспособность (несмотря на очевидные факторы близости: территория, культура, религия и т.д.) достичь конвергенции на каком-либо уровне;
- отсутствие единства арабской мысли;
- вмешательство внешних сил во внутренние политические процессы региона.

В третьем параграфе «Влияние «арабской весны» на процесс объединение арабов» автор подчёркивает важность и влияние «арабской весны» на ситуацию во всех арабских странах; указывает на события, которые наблюдались в странах, охваченных арабским движением или революцией, которые привели к глубоким изменениям во внешней политике этих стран, в их отношениях с другими странами региона. В результате данных событий обострились экономические проблемы; арабский мир разделился на две части: с одной стороны, стабильные государства (страны Персидского залива), с другой стороны, арабские страны, которые (в результате событий «арабской весны») отличают политическая нестабильность, экономический развал и т.п.

В четвертом параграфе «Внешнее вмешательства во внутренние дела арабских стран» автор рассматривает влияние внешнего вмешательства на попытки достижения арабского единства. Кроме того, внешнее вмешательство становится в настоящее время обычным явлением и при решении внутренних государственных, а также региональных проблем арабских стран, в результате чего, как правило, внутренняя ситуация в государстве / регионе только ухудшается. Внешнее вмешательство, имея различные причины, является разрушительным фактором, не способствующим процессам интеграции в арабских странах.

В итоге, автор подчёркивает, что для арабских государств вопрос объединения, является актуальным, но на сегодняшний день остаётся проблемным и пока не имеющим решения, хотя сторонники арабского единства считают, что создание единого арабского образования (государства), если его огромные ресурсы будут использованы, может устраниить отсталость арабов и поставить нацию в ряды наиболее развитых в экономической, научной, образовательной сферах, а также в области политических реформ.

Во второй главе «Лига арабских государств как международный политический инструмент для достижения арабского единства» диссертант даёт определение понятия

ЛАГ как организации, занимающейся политическими, экономическими и социальными проблемами арабского мира в целом и путями их решения. В данной главе автор также определил цели и задачи создания ЛАГ, основные этапы её деятельности, её роль в международных отношениях.

В первом параграфе «Создание ЛАГ как средства политической интеграции в арабском регионе» автор рассматривает создание ЛАГ как первоначальное действие к достижению реальной политической интеграции. Лига арабских государств была основным институтом интеграции в регионе. Арабские народы в разных странах считали, что деятельность Лиги арабских государств направлена на достижение арабского единства.

Во втором параграфе «Роль ЛАГ в процессе интеграции и объединения арабских государств» автор рассматривает действия ЛАГ, которые, по мнению диссертанта, способствуют процессам интеграции арабских стран, и нацелены на осуществление всестороннего сотрудничества между арабскими странами во всех областях: политической, экономической, социальной, культурной. Автор доказывает, что Лига арабских государств с момента создания и до сегодняшнего времени играет значительную роль в деле объединения арабских государств, на что направлены основные задачи ЛАГ: оказание всемерной поддержки сотрудничеству между арабскими государствами в различных сферах; разрешение межарабских конфликтов в качестве посреднической стороны или арбитра; принятие необходимых мер для обеспечения безопасности и мира в регионе и т.д.

В третьем параграфе «Деятельность ЛАГ в решении Палестинского вопроса» автор подчеркивает роль ЛАГ в решении Палестинского вопроса, считает, что ЛАГ активно занимается данной проблемой. В данном параграфе рассматриваются основные факторы, влияющие на решение Палестинского вопроса. Практически на всех Саммитах, а также на большинстве Конференций, проводимых Лигой арабских государств на всех уровнях, проходило обсуждение Палестинского вопроса, поиска путей его разрешения.

В четвертом параграфе «Процесс реформирования Лиги арабских государств» рассматривается необходимость реформирования данной организации. Многие арабские политики, представители государственных, общественных структур и т.д. считают необходимым проведение кардинального реформирования ЛАГ. Автор обращает внимание на то, что ранее предпринимаемые попытки реформирования ЛАГ ограничивались институциональной и организационной работой и не были адекватно отражены в деятельности Лиги по отношению к возникающим проблемам в регионе и в мире. В целом

Лига арабских государств, активно работает в арабской региональной системе; представляет арабский регион на международной арене, действует в интересах арабского мира. Однако ЛАГ не смогла реализовать мечту об общем арабском единстве. На сегодняшний момент ЛАГ – это международная региональная организация, которая обеспечивает ограниченную координацию между странами, заинтересованными в своем суверенитете. ЛАГ не стоит над государствами и не имеет превосходства в регионе, она лишь отражает реальность арабского мира.

В третьей главе «Пути достижения единства в арабском мире» автор проводит всесторонний анализ проблемы единства арабских стран и возможности достижения политической интеграции между арабскими странами в рамках Лиги арабских государств. Были проанализированы отношения между арабскими странами и выявлены факторы, препятствующие прогрессу арабского единства. Были определены барьеры, стоящие на пути политической интеграции в арабском мире. Автор выделил главные предпосылки и основные условия формирования арабского единства. Диссертант также предложил сценарий развития будущего арабского союза.

В первом параграфе «Барьеры, стоящие на пути политической интеграции и арабского единства» автор анализирует препятствия в деле объединения арабов. Он выделяет разные виды таких барьеров на пути к единству и подчёркивает, что существуют как внутренние (проблемы и конфликты между арабскими государствами), так и внешние (вмешательство Запада и США во внутренние дела арабских стран).

Во втором параграфе «Предпосылки и основные условия формирования арабского единства» соискатель проводит анализ условий формирования политический интеграции, и выделяет четыре фактора:

1. Арабское национальное государство в одиночку не может не только добиться прогресса и навязать себя в качестве партнера на мировом уровне, но и полноценно защитить себя и противостоять попыткам извне разделить его¹⁴.

2. Арабское государство, находящееся под американским влиянием, или в альянсе, например, с Турцией, Пакистаном или Ираном, не могло достичь политической стабильности или сплоченности, а также экономического прогресса.

¹⁴ Сафарр аль-Хавали, Арабский национализм, Исламская библиотека Мишката, Первое издание, Марокко, 2014, стр. 9-134. (на арабском языке).

3. Проект «политического ислама» в его различных формах: различные исламские образования (аль-Каида, ИГИЛ и др., запрещенные в Российской Федерации), которые часто выступают в качестве важного инструмента для повторной фрагментации стран, также являются угрозой национального существования этих стран, арабской национальной самобытности¹⁵.

4. Арабский мир не существует сегодня и не может в дальнейшем существовать изолированно от всего мира.

Данные факторы подтверждают, что путь к арабскому единству возможен при условии выработки успешной стратегии, опираясь на предыдущий исторический, политический опыт в этой области.

В третьем параграфе «Основные политico-институциональные характеристики проекта «Арабский союз» в рамках ЛАГ» автор предлагает формирование арабского образования (Арабский союз), в которое войдёт большинство основных арабских государств, а также некоторые или все другие арабские страны. Хотя это может показаться маловероятным в нынешних реалиях, это не исключает попытки определить, как может развиваться арабский мир, если единство может быть достигнуто. Диссертант также предполагает выделить два возможных пути достижения арабского единства. Первый путь, его можно охарактеризовать как радикальный, который предполагает создание новой региональной державы, состоящей из одного или нескольких арабских государств. Такая сила, отвергая предыдущий опыт объединения арабских стран, будет стремиться к полной независимости в международных отношениях, к абсолютному влиянию в регионе, воздействию на принятие важнейших решений по вопросам внутренней и внешней политики арабских стран. Автор согласен с мнением ливийского политолога Мустафы Абдаллы Абулгасема Кашиема, что становление такой силы будет сопряжено с длительными периодами ухудшения ситуации в арабском мире, так как на сегодняшний момент не существует таких влиятельных революционных сил, способных объединить под своим началом арабский мир¹⁶.

¹⁵ Джадалла аль-Джебай, Кризис исламских организаций: почему исламская ситуация зашла в тупик, Центр политических исследований, Годовой отчет Центра за 2017 год, Сирия. (на арабском языке).

¹⁶ Мустафа Абдалла Абулгасем Кашием, Влияние идеологии на арабское единство. [режим доступа; Сетевой журнал социальных наук <http://www.netjournals.org/pdf/NJSS/2016/4/16-022.pdf>]. Дата публикации: 10 октября 2016. (Дата обращения 28.04.2019).

Второй путь, по мнению автора, – это стабильность и преемственность через текущие изменения в арабском мире и преобразование Лиги арабских государств таким образом, чтобы она являлась конфедерацией. Мы выбрали такой термин как «конфедерация», так как считаем, что это единственный способ сохранения суверенитета арабских стран. Можно отметить, что успех в общей функциональной координации на арабском уровне и постепенная интеграция на уровне региональных союзов в рамках Лиги арабских государств может быть достигнута в несколько этапов. Начало такой деятельности связано с развитием взаимовыгодного сотрудничества в экономической сфере, с дальнейшей интеграцией и координацией в деятельности по планированию и принятию решений, с созданием функциональных институтов, которые будут действовать в интересах всех арабских стран и, следовательно, решения которых будут приниматься арабскими странами. Этот путь, очевидно, представляется нам не быстрым, но наиболее реальным.

В четвертом параграфе «Сценарий развития будущего «Арабского союза» соискатель излагает образ будущего интеграционного объединения, представляет основные положения и механизмы такого союза, его преимущества; он также выделяет перспективу развития отношений «Арабского союза» с различными силами мирового сообщества. На основе проведённого анализа автор также выделяет некоторые факторы, которые способствуют созданию привлекательного имиджа арабского мира во всех областях, в том числе политической.

В Заключении диссертационного исследования подведены итоги проделанной работы, содержатся основные выводы и обобщения.

**ОСНОВНЫЕ ИТОГИ ДИССЕРТАЦИОННОГО ИССЛЕДОВАНИЯ ИЗЛОЖЕНЫ В
СЛЕДУЮЩИХ РАБОТАХ:**

Статьи в изданиях, рекомендованных Перечнем ВАК Министерства образования и науки РФ:

1. Тоубаси Салем М. С. Система принятия решений Лиги арабских государств и ее влияние на арабскую интеграцию // Вопросы политологии. Выпуск 2 (42). Том 9. 2019. С. 345-355
2. Тоубаси Салем М. С. Лига арабских государств как инструмент региональной политической консолидации: особенности и перспективы на современном этапе // Вопросы политологии. Выпуск 8 (48). Том 9. 2019. С. 1829-1834
3. Toubasi Salem M. S. Arab unity. Why do Arabs fail in unity while others succeed // Теории и проблемы политических исследований. Том 8, № 4A, 2019. С. 117-124

Статьи в системе Web of Science

4. Toubasi Salem M. S. Education as soft power tool: Saudis approach as public diplomacy, Proceedings of ICERI2019 Conference 11th-13th November 2019, Seville, Spain, p.11529. ISBN: 978-84-09-14755-7. ICERI2019
5. Toubasi Salem M. S. Perceived leadership challenges in Saudi education and its management techniques, Proceedings of ICERI2019 Conference 11th-13th November 2019, Seville, Spain, p.11650, ISBN: 978-84-09-14755-7. ICERI2019.

Тoubasi Salem M. S. (Палестина)

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ КАК ИНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИЯ ИДЕИ АРАБСКОГО ЕДИНСТВА (НА ПРИМЕРЕ ЛИГИ АРАБСКИХ ГОСУДАРСТВ)

Диссертация посвящена исследованию политической интеграции как институционализации идеи арабского единства в рамках Лиги арабских государств. Обострение политической ситуации в арабском мире и в мире в целом определяет необходимость данного исследования. В данном исследовании были проанализированы возможные пути достижения арабского единства; в ходе исследований выделены наиболее важные препятствия для осуществления политической интеграции между арабскими странами и арабского единства. Были изучены и определены основные условия формирования арабского единства. На основе анализа различных теорий и концепций автор приходит к содержательным выводам, которые могут быть интересны широкому кругу читателей. Данная диссертация имеет научное и практическое значение для политологов. В работе было доказано, что формирование и осуществление многих попыток арабского единства обусловлено поддержкой широких народных

Toubasi Salem M. S. (Palestine)

POLITICAL INTEGRATION AS AN INSTITUTIONALIZATION OF THE IDEA OF ARAB UNITY (THE LEAGUE OF ARAB STATES AS AN EXAMPLE)

This thesis is devoted to the study of political integration as an institutionalization of the idea of Arab unity in the framework of the League of Arab States. The aggravation of the political situation in the Arab world and in the world in general determines the importance for this research. This study analyzed possible ways to achieve Arab unity. The study highlighted the most important obstacles to political integration between Arab countries and to Arab unity. The basic conditions for the formation of Arab unity were studied and determined. According to the analysis of various theories and research concepts, the author made conclusions that may be of interest to a wide circle of readers. This thesis has scientific and practical significance for political scientists. It was proved in the work that the formation and implementation of many attempts of Arab unity is due to the popular will.